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Algebra em maple

Como programa de &lgebra, o maple é muito
bom em operar sobre expressdes algébricas,
simplificando-as, fatorando-as, expandindo-as e fi-
nalmente resolvendo-as.

Antes de partir para as equagdes é importante
distinguir entre 3 conceitos importantes em maple:
sequéncias, conjuntos e listas. Uma sequéncia é
uma série de constantes ou expressdes separadas
por virgulas. Uma lista é uma sequéncia dentro
de COLCHETES e um conjunto é uma sequéncia
dentro de CHAVES. Exemplos:

sequéncia:  4,7,z,sin(x)
lista: [4,7,z,sin(x)]
conjunto: {4,7,z,sin(x)}

As diferencas entre estas 3 entidades sdo:

e no conjunto, ndao importa a ordem dos ele-
mentos. Nas listas e sequéncias a ordem é
importante.

e as listas e sequéncias podem ter elementos
repetidos. Nos conjuntos, o maple elimina
os duplos.

e uma sequéncia de
sequéncia

sequencias ¢é uma

e a quantidade de elementos em lista ou con-
junto é dada por nops(x)

Para os conjuntos estdo definidas as operagdes
de union (unido), intersect (intersecgdo), minus
(diferenga) e subset (subconjunto).

Para recuperar o i-ésimo elemento de uma lista
ou conjunto X, escreve-se X [i]. No lugar do ¢ pode-
se escrever um intervalo de valores inteiros no for-
mato ¢..7.

Antes de comegar a escrever expressoes, note-
se um detalhe importante: Ao entrar uma ex-
pressdo no modo texto, a multiplicagao deve ser ex-
plicitamente colocada (fazer 18 * x ao invés de 18x)
e a linha deve ser explicitamente terminada por
; ou :. Ja no modo matemdtica, A multiplicacao
pode ser feita usando * (18 * x), ou deixando um
espaco entre os dois fatores (18 x), ou em certos ca-
sos sem deixar espago nenhum (18x). Deve-se ter
alguma disciplina aqui, sob pena de pagar muito
sofrimento depois. Um exemplo real: ao digitar
18xy, o maple considerou uma variavel de nome xy,
que nada tinha a ver com x nem com y.

Isto tem a ver com a modalidade de entrada de
comandos em maple: H4 2 opgoes disponiveis, cha-
madas 1-D (ou maple) e 2-D. A segunda tornou-
se padrao em versGes maiores do maple. A de-
cisdo de como trabalhar deve-se dar no comando
Ferramenta-Opg¢des-Exibir-Exibigao da entrada.

Veja a seguir uma lista das operagoes
algébricas mais importantes do maple:
factor Fatora uma expressao algébrica,
transformando-a em fatores
primos. Exemplo: seja

eql:=8%x"3 - 18*x*y~2 + 20%x"2xy - 45%y~3;.

O factor(eql) é (3y+2x) (5y+2x) (23y+2x)

expand Expande uma expressdo algébrica.
Exemplo expand((x+1)~4); dé como res-
posta zt +4z3 +6a:2 +4x+1

simplify Simplifica uma expressdo. Nem sem-
pre é facil definir o que é uma ex-
pressao mais simples. O comando
possui um segundo parametro opcio-
nal que permite fazer suposi¢bes so-
bre as varidveis envolvidas. Exemplo:
y:=sqrt(a”2 * (b + 1)°2); D& como res-

posta y := +/a?(b+1)2. Escrevendo
simplify(y); fica y := y/a?(b+ 1)2. Mas,

fazendo simplify(y, assume=nonnegative);
a resposta é a(b+ 1).

subs Permite substituir varidveis por va-
lores ou por outras varidveis em
uma  expressao. Seu formato ¢é
subs (x=expl, y=exp2, ., express#o).

Por exemplo ’subs(x=2,x”2 +y72 +27°3);
fica 4 + y2 + 23,

normal Transforma a expressao em
numerador/denominador, onde ambos
sao polinémios relativamente primos com
coeficientes inteiros.

solve Resolve uma equacao, que é uma expressao
com um sinal de igual no meio. Se nao
tem o igual, o maple assume que a ex-
pressao dada é igual a zero. A res-
posta é uma sequéncia de raizes. Exem-
pl?Osolve(4*x -1 = T*x + 9); A resposta é
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fsolve Igual ao anterior, mas dando o resultado

na forma de nidmeros em ponto flutuante.
isolve resolve equacdes diofantinas (i=inteiro)

msolve resolve equagdes com congruéncia do tipo
f(z) = bmodp

combine Quando possivel combina expressoes
(sobretudo expressoes trigonométricas en-
volvendo seno e cosseno).

convert Converte uma expressao na outra
(veja as opgdes em ?convert?. Exem-
plo: > convert(x~3/(x"2-1) ,parfrac,x);
dd como resposta z + 1/2 (z —1)"' +
1/2 (z+1)7!

collect Converte a expressao em um
polinémio geral. Exemplo:
> collect ((x+1)~3%(x+2)~2,x); d& 4+ z° +
72t +192% + 2527 + 162

rhs Lado direito de uma equagao

lhs Lado esquerdo de uma equagio

numer Extrai o numerador de uma expressao
denom Extrai o denominador de uma expressao

evalf Avalia uma expressdao usando ponto flutu-
ante

evalc Avalia uma expressao usando aritmética
complexa e responde com o formato a+I*b.

evalb Avalia uma expressao booleana (retorna
true, false ou FAIL.

Diferenca entre expressao e funcao Supo-
nha a expressdo 2 4+ y2. Definindo-a como ex-
pressdo, fica > e:=x"2+y"2;. J4 a definigdo como
funcdo, fica: > f := (x,y) -> x"2+y~2;. Para ava-
liar a expressdo no ponto z = 1 e y = 2, faz-se:
> eval(e, [x=1, y=21); cuja resposta é 5. A funcao
é > £(1,2); que também da 5.

IZ" Para vocé fazer

Entre no Maple, até ter uma folha de trabalho em
branco para comecgar sua tarefa. A seguir

1. Refaga todos os exemplos desta folha até
aqui, para minimamente sentir-se a von-
tade com o Maple.

2. Dada a expressao y := ((z + 1) * (z —
2)2/((s2 —4xx+7) % (x—6)3)) e fazendo
expand(y) pergunta-se quantas parcelas
tem o resultado ?

3. Ache uma solugéo aproximada (fsolve)
para a equagao 4% 4 6% = 9%

4. Defina a funcdo g := (x)— > logl0(z +
1000) + 4.5 e calcule seu valor no ponto
g(2) (Digits:=3)

5. Defina p := expand((z — 7)%) e q :=
expand((x —6)?) e r := p/q Olhe o jeitdo
de r. Calcule a expressdo resultante em
z = 2, com Digits:=3.

6. Fazendo solve(z* — 5% 22 —6xx = 2,1)
Pergunta-se quantas raizes diferentes o
maple acha ?

7. Qual a maior raiz real de z® —3*z2+1 = 0
? (Use fsolve)

8. Defina a fungio g := z— > z° —8xx2433
e ache o valor dessa fun¢do no ponto 8.
9. Quanto é expand((x — 3) * (z — 4))

10. Resolva a equagdo 315z = 12 mod(401)

11. Qual o erro na expressio e := sen(z)? +
cos(x)? Que deveria dar 1 para qualquer
valor de x, mas nao d& ?

12. Qual o valor absoluto (em magnitude)
das duas rafzes da equacdo z2 +1 =0

13. Defina a fungdo f1 := (z,y)— > 22 +
3% y? — 22; e a seguir, calcule o valor da
fungao f1 no ponto (2,3).
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14. Calcule e 2 com Digits:=3

15. Defina a fungdo f := (z)— > tan(z) +
tan(x)? + 2 e a seguir calcule o valor da
fungdo f para x=1 rd. (Digits:=3)

16. Entre a expressao eatin(bxe®) o aplique
o comando simplify sobre ele. Transcreva
o resultado.

17. Qual o valor numérico (fsolve) das raizes
da equacio 26 — 2xz2 + 2%z =0
(Digits:=3)

18. Quantas raizes reais ha em 3 — 3 % z2 —
10=07

19. Faga c := 2 * sin(x) * cos(z) + cos(x)? —
sin(x)? Depois combine(c)

20. Dada a expressdo y := ((x — 1) = (z +
2)2/((s2 —4*xx+7) * (x — 6)3) e fazendo
expand(y) pergunta-se quantas parcelas
tem o resultado 7

resultado 1

P T2

3 T3
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5 15
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7 T7

38 T8

9 9

T0 20

S1-)




